

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 5 de Agosto de 1918

Núm. 2.844

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Discurso del M. I. Sr. Alcover

En los Juegos Florales de Valencia ha actuado de Mantenedor el apóstol de nuestra lengua materna M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, quien ha encontrado allí cordial acogida. Nos complacemos en reproducir el siguiente extracto del discurso del M. I. Sr. Alcover, que publica un colega de Valencia:

«A continuación la presidencia concedió la palabra al mantenedor Mossén Antonio Alcover, cuya presencia ante la mesa de los oradores fué recibida con una cariñosa ovación:

El señor Alcover leyó un magnífico discurso en valenciano. A las dificultades para extraer un trabajo de esta índole, se une en la ocasión presente lo profundo del pensamiento desarrollado por el lector y la especial oratoria del señor Alcover, verdaderamente sabio que ha hecho de la filología un culto.

Entrando de lleno en lo que pudiéramos llamar tesis de su discurso, afirmó su gran amor a la lengua valenciana, amor que le ha llevado a estudiarla, no sólo en lo que pudiéramos llamar su parte científica, sino en su propia fuente, en su conocimiento vulgar, y a esto se debe el que haya recorrido entre los años 901 y 902 la mayor parte de nuestra región, encendido en el deseo ferviente de conocer las fuentes del valenciano, de esta lengua—dijo—que es tan nuestra como vuestra.

Y al llegar a este punto el señor Alcover tuvo un rasgo felicísimo, tanto como sincero y enérgico, al excitar a los valencianos a que «hicieran más caso de su lengua, empleándola en todos los momentos y usos de su vida».

«¿Qué caso queréis que se os haga de vosotros fuera de aquí, si vosotros comenzáis por no hacer caso de lo vuestro, de una cosa que os pertenece, tan íntimamente como vuestra lengua? La primera condición para tener una personalidad propia y conseguir que sea respetada, es hacer caso nosotros mismos de ella; de todos los elementos que la integran comenzando y sobre todo por la lengua. Por el amor de Dios—exclamó en una expresión sincerísima y cordial—hablad vuestra lengua, que por ella han hablado seis siglos de nuestra historia; habladla en los momentos más íntimos y más solemnes de vuestra vida; habladla para dirigirnos a Dios; habladla siempre como un don que recibisteis con la vida.

Esto no quiere decir que no améis el castellano. Las dos cosas son compatibles. Amad el castellano en buen hora, pero que este amor no sea menosprecio para el valenciano ni a costa de él. El valenciano no tiene por qué ocultar su origen, que es bien alto; es una evolución de la lengua de Roma, señora del mundo; es la lengua que habló Jaime el Conquistador...

A continuación hace a grandes rasgos un estudio admirable por su perspicacia y por el dominio en la materia que demuestra de las relaciones entre el catalán y el valenciano y de las variantes de este mismo.

«¿Por qué, viene a preguntar, dos terceras partes de la provincia de Valencia hablan churro?, por que fué hablada por aragoneses?, ¿Por qué la otra tercera parte habla el valenciano?, porque fué hablada por catalanes de Lérida. Entre el catalán de Lérida y el valenciano no existen más que diferencias insignificantisimas, tanto, que nadie científicamente las ha podido señalar.

Vuestro valenciano no es llemosí. El llemosí fué una rama de la lengua de oc. Duró poco, aunque se conservó escrupulosamente durante los siglos XVI y XVII. El llemosí jamás tuvo nada que ver con la lengua catalana, ni con la valenciana, ni en Valencia ni en Barcelona. La tesis contraria no se ha demostrado todavía ni gramatical, ni histórica, ni científicamente.

Se extiende después en consideraciones luminosas sobre este interesantísimo punto, y viene a hacer como un estudio comparativo de las diversas lenguas y de las ramas de la lengua de oc. Se declara enemigo de que ninguna modalidad lingüística se erija en predominante de las demás, y exclama: ni el catalán, ni el mallorquín, ni el valenciano, deben sobreponerse ni intentar sojuzgarse, ni dominarse, porque cada una de ellas tiene elementos independientes.

El orador termina con unas sentidas frases de gratitud por la benevolencia y el cariño con que había sido escuchado y abandona la tribuna con un simpático *a veure, a Deu sia*, que el público recibió con calurosos aplausos, tan intensos y efusivos, que el señor Alcover tuvo que saludar varias veces para corresponderlos».

Conflictos obreros

«La Flor de la Intemperie», sociedad de obreros carreteros y similares (peones de almacén), ha dirigido a los patronos del ramo la siguiente comunicación:

«Reunidos la mayoría de carreteros y peones de almacén de Palma en Junta General extraordinaria en 30 de Julio en su local social (Patronato Obrero).

Después de haber estudiado la crítica situación que viene atravesando la clase trabajadora en general; y considerando que la mayoría de los obreros indicando viene tra-

bajando una jornada interminable, impropia de seres humanos, y más teniendo en cuenta que hace bastantes años están ganando los mismos jornales, a pesar del gran precio que se observa en las necesidades de la vida, a causa del conflicto europeo, acordaron por unanimidad presentar a V. las siguientes peticiones:

1.º Aumento de un veinte y cinco por ciento en los jornales que actualmente perciben.

2.º Reglamentación de la jornada de trabajo; y que ésta sea de diez horas, distribuida a gusto de los patronos.

3.º Abono de un veinte y cinco por ciento en las horas de trabajo de exceso.

4.º Abolición del trabajo en domingo, y, en caso necesario, abono del cincuenta por ciento sobre el jornal.

5.º Cobrar los sábados como tienen costumbre los demás obreros.

Considerando que las circunstancias actuales nos impiden vivir racionalmente y no poder atender a las necesidades indispensables de la vida y mucho menos poder atender a la alimentación y educación de nuestros hijos.

Considerando que para cumplir con nuestro estricto deber es preciso poder disfrutar de los derechos que nos conceden las leyes del Estado.

Considerando que al exponer a V. nuestros deseos de mejoramiento no es por capricho, ni locura, sino por la carestía de las subsistencias que llevan consigo aparejadas ambas necesidades.

Esperando de su buen criterio y su noble corazón, que atenderá nuestras modestas peticiones.

En espera de una contestación tan pronto como le sea posible, se ofrecen de V. attos. y s. s.—El Presidente, *Eduardo García*.—El Secretario, *Bartolomé Artigues*.

Anteayer grupos de obreros huelguistas de «La Algodonera» recorrieron nuestras calles, postulando.

La Alcaldía

D. Nicolás Alemany, Alcalde

Las gestiones para aunar los deseos de todas las fracciones que integran el Ayuntamiento, con respecto a la designación de Alcalde, han dado el resultado apetecido, pues se ha conseguido la unanimidad, según parece, para elegir Alcalde a don Nicolás Alemany, que ya ha desempeñado el cargo. La elección se efectuará en la sesión que ha de celebrar hoy el Ayuntamiento.

La fiesta de la Beata

El «carro triunfal»

Solemnes resultaron las Completas que en preparación de la fiesta de los cofrades en honor de la Beata Catalina Thomás, se cantaron, anteayer, sábado, en la iglesia de Santa Magdalena.

A las diez y media de ayer, se celebró, en dicho templo, lucido oficio mayor, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste.

Le asistían los Reverendos señores don Pablo Alberti, don Antonio Mesquida y don Miguel Pou, de Diácono, Subdiácono y Presbítero asistente, respectivamente. La cátedra sagrada estuvo ocupada por el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los Sagrados Corazones.

A los divinos oficios, que terminaron a mediodía, asistió numerosísimo concurso de fieles.

Ayer, al anochechar, salió de la plaza de Santa Magdalena la tradicional cabalgata del «carro triunfal», que ha estado recorriendo nuestras calles hasta las cuatro de la madrugada.

El paso de la típica cabalgata fué presenciado por numeroso público.

De Andraitx

El Colegio de los Sagrados Corazones, instalado en Son Espanolet, ha regalado para la iglesia que se está construyendo en el puerto de esta villa, un hermoso terno blanco para Misa mayor, bordado en seda, oro y plata que se halla expuesto en el escaparate del Sastre de esta villa don Matías Enseñat.

De desear sería se siguiera el ejemplo que nos dan los que ni siquiera son vecinos de esta villa, y, ya que la iglesia en construcción ha de ser en beneficio nuestro, sobre todo de los que viven en la barriada del Puerto, contribuyésemos cada uno a medida de nuestras fuerzas y pronto veríamos terminada dicha iglesia.

Tenemos noticia de que el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, queriendo contribuir a obra tan meritoria, ha hecho un donativo de quinientas pesetas para dicho templo.

En la función benéfica dada en el Teatro Argentino el día 26 del próximo pasado mes de Julio se recaudaron en taquilla cien pesetas, más otras cien por dos butacas, que dos señoras de Palma dieron para contribuir a las obras de la expresada Iglesia.

Corresponsal

Andraitx, 1 de Agosto.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha entrado en este puerto el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

Ayer llegó el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas

Anoche, a las ocho y media, salió de este puerto el vapor «Rey Jaime I», para la Ciudad Condal.

Esta mañana, a las siete, se ha hecho a la mar, con rumbo a Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Mallorca», para Ibiza y Valencia.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto, procedente del Ciudadela, el vapor de este nombre.

Esta tarde debe llegar a este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma».

Notas de Sociedad

De viaje

Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Enrique Carratalá, don José Marqués, don Juan Ros, don Rafael Fiol, don Miguel Planas, don Alejandro Riquer, don Clemente Verdaguer, don Ernesto Homs y don Francisco Ballester.

También han llegado el Presidente de la Diputación Provincial don Luis Alemany.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I» don Miguel Canet, don José y doña María Vich, don Vicente Furió, don Juan Cueda, don Santiago Giralt, don Antonio Gil, don Pedro Molina, don Miguel Mas, don Juan García y don Miguel Caldentey.

También salió, a bordo del mismo buque, el joven propietario don Gabriel Llinás.

Igualmente salieron buen número de personas que toman parte en la peregrinación a Barcelona organizada con motivo de las fiestas de la Merced.

De Felanitx

Ayer por la tarde, estando ocupado en la trilla en el distrito de «Son Pou» el vecino de esta Jaime Manresa, de unos 46 años de edad, se sintió indisputado, y al poco rato falleció.

Después de personadas las autoridades en el sitio de referencia, ordenaron el inmediato traslado al Cementerio.

Según dictamen facultativo, se trata de un caso de muerte natural producida por angina de pecho.

Las fiestas cívico-religiosas que se celebraron en el caserío de Porto-Colom el 25 de Julio resultaron en extremo lucidísimas y se celebraron con arreglo al programa que ya adelantamos.

Con mucha solemnidad también se celebró la fiesta que dedican anualmente los Padres Teatinos al titular de su Iglesia San Alfonso M.º de Ligorio.

Corresponsal

Felanitx, 5 agosto 1918.

En Manacor

Grandes fiestas en honor de Santo Domingo.—Carreteras de caballos

Con gran solemnidad se han celebrado las fiestas cívico-religiosas, en honor de Santo Domingo, en la ciudad de Manacor.

El sábado, día 3, a las dos y media de la tarde, la salida de los típicos gigantes «Moratons» y «Alicorn» y un repique general de campanas anuncia el comienzo de las fiestas.

A las tres se verifica el reparto del buque a los cofrades de la fiesta.

Por la noche, y en la iglesia de los Reverendos PP. Dominicos, se celebran solemnes misas completas, con asistencia de gran número de fieles, y a continuación se celebró la tradicional bendición de la fuente, con asistencia de las dos bandas de música de la localidad, siguiendo a estos actos la suelta de cohetes y globos, tocando ambas músicas hasta las doce de la noche.

Ayer, domingo, las calles de Manacor presentaban ya desde por la mañana, un aspecto animadísimo, llegando a dicha ciudad los trenes y muchos vehículos atestados de gente, deseosa ésta de asistir a los festejos.

A las diez y media se cantó la tercera solemne celebrándose a continuación la Misa mayor, en la que ofició el Vicario de la iglesia parroquial Rdo. don Pedro Vallespir, el cual asistieron de diácono don Pedro Donengete y de subdiácono don Pedro Suau, cantándose la misa del maestro L. Perosi.

Ocupó la sagrada cátedra, pronunciando el panegirico del Santo Patriarca, el Cura Arcipreste de Manacor, Rdo. don Rafael Rubi, a quien acompañaron hasta el púlpito toda la Comunidad de PP. Dominicos, viéndose la función concurrirísima de fieles, que llenaban por completo la anchurosa iglesia que estaba profusamente iluminada.

Por la tarde ya la afluencia de gente era grandísima, y todo el pueblo se preparaba para asistir a las anunciadas carreras de carretones, que debían empezar a las seis en el Hipódromo.

El tren especial que llegó a Manacor a las cuatro condujo infinidad de viajeros, y poco después, en el correo, llegó la Junta de la «Sociedad Hípica de Mallorca», que había de actuar de jurado en las carreras.

A las cuatro y media un fuerte aguacero hizo temer por la suspensión de la fiesta, la cual, sin embargo, se celebró, pues cesó la lluvia y se despejó el firmamento.

El camino que conduce al Hipódromo se vio pronto invadido por coches, automóviles, carretones, carros y peatones que se dirigían a presenciar las carreras, las cuales se celebraron con arreglo al siguiente orden: 1.º Carrera «Inauguración» Distancia 3000 metros (4 vueltas) para caballos regionales de talla no superior a 1'30 m. Tomaron parte los caballos «Marino» y «Naranjero», el primero propiedad de don Bartolomé Pons, conducido por «Boira» y el segundo de don Rafael Sampol, conducido por «Cantares». Llegó primero «Naranjero», el cual cubrió el recorrido en seis minutos y siete segundos, declarando no obstante, el Jurado, empatada la carrera, debido a que dicho caballo la realizó algo descompuesto.

2.º Carrera «Porvenir» Distancia a recorrer 6000 mts. (ocho vueltas), para caballos y yeguas de toda clase que no hubiesen obtenido premio en carreras públicas. Tomaron parte los caballos «Espieque», de don Bartolomé Barceló y Mir, conducido por Jorge Cabrer, y «Moro», de don Melchor Caldentey, conducido por Alejo Galmés. A pesar de la ventaja de 300 metros dada por «Espieque» a su contrario, el caballo del señor Barceló ganó fácilmente por 3/4 de vuelta; empleó en hacer este recorrido once minutos y veinte y dos segundos.

3.º Carrera «Premio Ayuntamiento» Recorrido, 5.750 metros (cinco vueltas); carrera local para caballos y yeguas menores de cinco años. Se presentaron al premio las yeguas «Trini», de don Pedro Galmés, conducida por Alejo Galmés, y «Pastora», de don Andrés Alcover, guiada por Alejo Vallespir. Ganó «Trini», que empleó en el recorrido ocho minutos y diez y nueve segundos.

A continuación se verifica una carrera pedestre, en la que tomaron parte Gabriel Gost, Nicolás Salom, Miguel Santamaría y Antonio Pardo. Alcanzó el primer puesto el notable corredor Gost y el segundo Santamaría.

Reanudáronse luego las carreras de caballos.

4.º Carrera. Premio «Urbe» distancia 3.000 metros (cuatro vueltas), para caballos de la localidad no superiores a 1'30 metros. Tomaron parte en esta carrera los caballos «Cordellina», de don Andrés Fuster, y «Rey» de don Juan Grimalt, ambos conducidos por sus propietarios. La carrera fué interesante y de gran apasionamiento, pues, durante todo el trayecto, iban ambos corredores casi igualados; no obstante, el Jurado descalificó a los dos por haber realizado la carrera en forma descompuesta; y llegamos a la 5.ª carrera. Premio Velocidad, recorrido, 3.000 metros (cuatro vueltas), para caballos de toda clase. Esta carrera era el «clou» de la fiesta, estando los ánimos muy apasionados por alguno de los caballos que en ella tomaron parte, que son el «Matins», de don Bartolomé Barceló y Mir, conducido por Jorge Cabrer, y «Montpier», de don Lorenzo Caldentey, conducido por «Boira». Ambos caballos hicieron una bonita carrera, ganando estupendamente, de una brillante trotada, el caballo «Montpier», que empleó en el recorrido cuatro minutos, treinta y ocho segundos y 2/5, tributándosele entusiasta ovación que duró largo tiempo.

El Jurado de las carreras estaba constituido por el presidente de la «Hípica», don Nicolás Cotner, don Cayetano Pomar y el colono de «Santa Ponsa» don Bernardo Lluil, actuando de cronometradores don Juan Solanas y don Juan Oliver.

Entre la gente conocida vimos al Senador señor Valenzuela y a las distinguidas señoras y señoritas de Alcover, García Leal y Planas.

La comisión de festejos, formada por los señores don Gabriel Caldentey, don Bartolomé Gomila y don Rafael Galmés, recibió muchas felicitaciones por la organización de este festejo.

Por la noche se celebraron conciertos por las bandas de Porreras y Manacor viéndose las calles muy animadas hasta las primeras horas de la madrugada.

Los trenes regresaron atestados a Palma y hasta... Septiembre, en que habrá nueva, carreras de caballos.

Notas

Las subsistencias Ofreciendo vender carne barata

El Alcalde accidental señor Barceló y Calmari, ha recibido una instancia suscrita por don Juan Martí y Compañía, carniceros no agremiados, en la que ofrecen tomar a su cargo las mesas reguladoras del Ayuntamiento para la venta de carne de todas clases a precios más baratos de los que rigen en la actualidad, siempre que por la Junta de Subsistencias se establezca una tasa general.

El contrato ofrecen estipularlo por dos años y ofrecen una garantía de 25.000 pesetas, si el Ayuntamiento lo cree preciso.

De dicha instancia se dará cuenta hoy en la sesión del Ayuntamiento.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Transfiguración del Señor (El Salvador).

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en honor de San Cayetano de Thiene; Exposición a las siete; a las ocho, continuación de la novena; a las nueve y media, Tercia y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, novena y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, fiesta que la Sociedad de Socorros Mútuos del Clero dedica a su Patrono el Salvador; A las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Guillermo Oliver, Pbro.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

El «Cadarsó»

Para verificar un crucero por la costa ha salido esta mañana el cazatorpedero «Cadarsó».

Extravío

Se han extraviado 12 acciones del Ferrocarril, serie 1.ª, números 432, 433, 544, 879 y 880, 1.607 a 1.611, 5.054 y 5.673. Se gratificará su devolución avisando al Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia, 10.

Nuevas creaciones
en excelentes discos marca
GRAMÓFONO
CONTINUAS NOVEDADES
Tienda **El Japón**

Doctor Lóbisch

Médico especialista en

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, pral.
frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Teñifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite flete a quien lo pide.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 5 (5'30)

Las pérdidas navales aliadas

Nauen.—Durante los años de guerra la Entente perdió: 25 buques de línea, 26 cruceros acorazados, 45 cruceros protegidos, 187 destroyers, 87 submarinos, 25 acorados, y 75 cruceros auxiliares. Estas cifras representan más unidades de las que tenía Alemania antes de empezar la actual guerra. En Agosto de 1914 la flota alemana se componía de 33 buques de línea, 12 cruceros acorazados, 33 cruceros protegidos, 166 torpederos y 28 submarinos.

La mejor prueba de que el peso de la guerra submarina se deja sentir, está en lo que el crítico naval del periódico «Daily Chronicle» dice sobre este particular.

Dice así: «El mayor optimista debe descorazonarse, ante la cifra a que alcanzan los hundimientos hechos por los submarinos enemigos, siendo necesario volver a la situación naval que en 1914 teníamos, pues de lo contrario nosotros mismos nos prepararemos la derrota».

Madrid, 4 (1'00)

La frontera francesa, cerrada

Ha sido nuevamente cerrada la frontera francesa.

El nuevo Almirante alemán

Nauen.—El nuevo Almirante alemán, señor Scher, es una de las más renombradas personalidades de la guerra.

El «Fheiland»

Nauen.—El buque de línea alemán «Fheiland», encallado en Abril en una roca del lago de Aland, ha sido fletado después de grandes trabajos, habiendo llegado ya a su base naval.

Los flamencos

Nauen.—Los flamencos del ejército belga mantienen su antigua exigencia respecto de la administración nacional propia con lengua y escritura flamencas.

En el Senado húngaro

Vienna.—El Senado húngaro ha aprobado en segunda lectura el proyecto de reforma electoral. El Presidente del Consejo expresó, contestando a las personalidades de la «Entente», que Austria-Hungría se mantendrá en la guerra a la defensiva.

Nombramiento

Vienna.—Ha sido nombrado Ministro de Sanidad el Dr. Korbasenzki.

Partes oficiales

El alemán de la tarde:

«Rechazamos un ataque parcial inglés al Sureste de Iprés. En los demás sectores, grande actividad, con cañoneo violento. Los grandes éxitos del ejército de Bohem en la batalla del 1.º de Agosto dieron lugar a los movimientos de ayer de nuestras tropas. Destacamentos enemigos siguieron, reacios, a nuestras tropas, que se retiraban muy despacio. Infiltramos al enemigo grandes bajas. Hicimos un centenar de prisioneros al Noroeste de Soissons».

El austríaco:

«Sigue la grande actividad de ambos bandos en la región veneciana.—Nuestro aviador Eord ha muerto heroicamente combatiendo en el frente del Suroeste.—En Albania, ganamos terreno a ambos lados de Devoli superior».

El francés de la tarde:

«Proseguimos el avance hacia el Veste. Nuestra izquierda se encuentra en el Aisne, entre Soissons y Venizel».

Madrid, 4 (5'30)

Buques hundidos

Nauen.—(Oficial del Almirantazgo).—Los submarinos alemanes han torpedeado, en la costa occidental de Inglaterra 20.000 toneladas brutas.

Los periodistas alemanes en el Cuartel general.—Manifestaciones de Ludendorff e Hindenburg

Nauen.—Hindenburg y Ludendorff han recibido, en el Gran Cuartel general, a los corresponsales de la Prensa germana.

Ludendorff les dijo: «Este vez no se logró el plan de ataque estratégico, limitándose a un éxito táctico. Interrumpimos las operaciones para evitar sacrificios estériles, que no compensaría el éxito que se obtuviera. Considero un deber respetar la sangre de nuestros valientes. Creo que el plan de Foch era copiar, mediante la ruptura de nuestro flanco, todo el arco del Sur del Aisne. Pero el comportamiento de los ejércitos séptimo y octavo lo evitó».

Esperamos ataques sucesivos, y nos preparamos. Hemos causado al enemigo grandes bajas. El terreno abandonado lo entregamos según plan preconcebido.

Son palabrerías las supuestas conquistas de terreno en el Marne de que hablan los aliados.

Tenemos confianza en el buen término de la contienda».

Hindenburg habló después a los periodistas germanos, elogiando las hazañas gloriosas de los alemanes, y añadiendo:

«Los soldados germanos se han acostumbrado ya a los americanos; igual que a los negros».

Los franceses han dejado muchos hombres ante nuestras posiciones.

Nosotros ahorramos sangre, trasladando la batalla a terreno más favorable, que facilita el eventualamiento del ejército».

Todos los que luchamos deseamos la paz, pero honrosamente».

Los corresponsales dicen luego por su cuenta que Hindenburg hallase en plena salud y virilidad, siendo inagotables sus facultades.

Distinción al Jefe dimisionario del Almirantazgo alemán

Nauen.—El Kaiser ha dirigido al Jefe di-

misionario del Almirantazgo alemán un autógrafo expresándole el agradecimiento por los servicios prestados, nombrándole Gran Almirante.

Comunicados oficiales

El alemán de la noche:

«Ninguna acción de lucha se ha librado».

El inglés de la noche:

«Nuestras patrullas, avanzaron en el sector de Albert. Continuamos pasando nuestro poder casi todo el terreno ocupado por el enemigo».

Al oeste del río Ancre el enemigo nos ha perseguido de cerca, queriéndonos contraatacar. Encontramos bastantes cadáveres en las trincheras ocupadas al enemigo. Esta madrugada grandes grupos enemigos se acercaron a nuestras líneas de Hebuterne, siendo rechazados. Las ametralladoras hicieron dispersar otro ataque al oeste de Robecq. La artillería estuvo activísima en el sector de Cappel. Grandes nubes bajas nos entorpecieron los reconocimientos aéreos.

Arrojamos trece toneladas de bombas sobre los diques de Brujas. En lucha aérea, derribamos gran número de aparatos del adversario y un globo cautivo. Nuestros aparatos regresaron indemnes. Por la noche fué imposible el poder volar».

El francés de la noche:

«Las tropas francesas rompen las líneas alemanas y continúan su rápido avance, su marcha victoriosísima en un frente de cincuenta kilómetros, en dirección del Veste. A la izquierda, bordeamos los ríos Aisne y Vesle, más allá de Soissons hasta Fismes, donde se emplazan los americanos. Al este de Fismes nos apoderamos de la línea general del Norte de Courville, Crancesmurtz, Courcelles y Champigny. La caballería efectúa reconocimientos a lo largo de la línea férrea de Soissons a Reims. Progresamos en algunos puntos más de diez kilómetros. Cincuenta aldeas han sido libertadas en este solo día».

Madrid 4 (22'00)

Una información de «La Tribuna».—«Voladura de un arsenal francés?—¿Más de 25.000 víctimas?»

El diario «La Tribuna» publica un telegrama de Huesca dando cuenta de la llegada de súbditos franceses fugados del ejército de su país.

Añade el telegrama que dichos desertores franceses han manifestado que el Gobierno de su país ha prohibido, bajo severísimas penas, la circulación de la noticia sobre la voladura del Arsenal francés de Castrey, donde había depositadas grandes cantidades de minilita, granadas, y toda clase de explosivos modernos. Las víctimas pasan de 25.000, entre muertos y heridos.

El radio perjudicado por la explosión es de 25 kilómetros.

Muchos pueblos quedaron destruidos, apareciendo destruidas las líneas férreas.

Agrega «La Tribuna» que no ha podido comprobar la noticia, y recuerda que los partes oficiales nada han dicho sobre el particular.

Castrey tenía Escuela naval, un cuartel, un Arsenal y 28.000 habitantes, hallándose situado entre Montpellier y Tolosa.

Ataque aéreo contra Coblenza

Nauen.—Al conocerse detalles de la derrota sufrida, los aviones de los aliados intentaron bombardear Coblenza.

Divisados cerca de Saabruncken, población indefensa, las escuadrillas alemanas entablaron violentísimo combate con el adversario.

La lucha alcanzó proporciones nunca vistas. Pronto emprendió el adversario la huida, pero perseguido por los aviones germanos. No quedó ni un solo avión aliado cerca de Saabruncken.

Los primeros aparatos aliados que llegaron se estrellaron contra el suelo. Derribaron los alemanes hasta siete aviones.

Máximo Gorki, atacado de cólera

Nauen.—Ha empeorado Máximo Gorki, que se halla atacado de cólera.

Gorki se encuentra en el período agónico.

Partes oficiales

El alemán de la tarde:

«Al sur de Iprés y a ambos lados del Somme ha habido algunas acciones de artillería. A ambos lados del río Albert sigue molestándonos el enemigo. Trasladamos nuestras fuerzas al oeste del Ancre, a la orilla izquierda del río Rais. Combatimos y aprisionamos a varios soldados al sur del arroyo de Luce y al suroeste de Montdidier. Combatimos al adversario en las orillas del Aisne, al norte y sur de Soissons y en las orillas del Veste».

El francés de la tarde:

«Ha habido algunos cambios en los diferentes frentes de batalla».

El austríaco:

«Rechazamos a los exploradores franco-ingleses que prepararon un ataque, acompañado de cañonazos, en el monte Dosso alto. Logró el enemigo penetrar en algunas parcelas. En nuestras posiciones de Albania el enemigo ha cedido nuevamente el terreno en la línea de Fieri a Berat, en el valle superior de Devoli».

El italiano:

«Arrebatamos al enemigo la cota 705, llamada Monte Dosso alto, a la cual consolidamos enseguida, protegiéndola de la artillería. Grandes fuerzas enemigas, que estaban ocultas en una caverna, intentaron una gran resistencia. Les causamos grandes bajas y aprisionamos cuatro oficiales y 172 oficiales. Cogimos al enemigo mucho material de guerra».

Madrid, 5 (1'00)

Lo que dice la Oficina de la Prensa austríaca

Vienna.—La Oficina de la Prensa dice que en Julio el Alto Mando italiano pretendió en Albania desquitarse de los fracasos sufridos en el Piave, pero ha fracasado igualmente. Nuestras defensas se retiraron ordenadísima-

mente al Bajo Bajusa, en el sector de Berat hasta Stade.

El adversario intentó romper los frentes, pero ha sido inútil.

El enemigo tuvo sangrientas pérdidas en el monte Divoli.

En las montañas de Masilona, sin obtener ventajas, arrojamos al enemigo en la orilla meridional de Lemeni.

Asaltamos algunas posiciones, llegando hasta la línea Fieri-Berat, cediendo el enemigo al este de Malisova.

A los júbilos prematuros del enemigo contestamos con éxitos que alcanzamos en condiciones difícilísimas.

Los tcheco-eslavos se apoderan de una región

Amsterdam.—Los tcheco-eslavos se han apoderado de la región entera de Cubán.

Enfermo

Amsterdam.—El general de los cosacos, señor Darebin, se halla gravísimo.

Le sucederá en su cargo el señor Orlof.

Detalles sobre la muerte del zar

Nauen.—Noticias de Rusia sobre la muerte del zar Nicolás confirman que con gran entereza, poco antes de morir, dijo:

«Respetad a mi mujer y a mis desventurados hijos. Que mi sangre proteja a Rusia en su decadencia».

Un periódico dice que se hará comparecer a la zarina ante un tribunal revolucionario.

Comentarios de la Prensa americana

Londres.—La Prensa norteamericana echa las campanas al vuelo con motivo del retroceso alemán.

Todos los periódicos dicen que esta derrota es presagio ya de la victoria definitiva.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Establecimos contacto con el enemigo en el sector del Ancre entre Derna, Court, Hamel y Anche. La artillería enemiga estuvo activísima en los sectores al norte de Bethume y al sur de Iprés».

Noticias de A. Kángel

Londres.—Dicen de Arkángel que, a consecuencia de un movimiento contra los bolchevitas, se ha derribado el «soviét» local, recurriendo las autoridades a las tropas aliadas para restablecer el orden.

Este puerto ha adquirido gran importancia por hallarse el mar Báltico cerrado y ser el único puerto con que cuenta la «Entente» en Rusia.

De esta mañana

Madrid 5 (5'50)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El parte oficial de la noche facilitado a la Prensa, por el gran cuartel general alemán, dice que no hay novedad en todo el frente de batalla.

Comunicado francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Llegamos al Vester. En varios puntos del este de Sismes, las retaguardias enemigas han opuesto gran resistencia, especialmente entre Muizon y Campigny, apesar de lo cual nuestros elementos ligeros han puesto el pie en la orilla norte; poseemos varios puntos de Sismes».

Al noroeste de Reims progresamos hasta la neurilleite, donde el enemigo opone gran resistencia.

En la izquierda del Avre, entre Castell-Mesnil y Saint Georges, el enemigo ha abandonado parte de sus posiciones.

Nosotros ocupamos Brauches, penetrando en Hargicourt llegando a las líneas de los Jorides occidentales de Coutsmanche. Cogimos prisioneros».

Prisioneros y cañones

Londres.—El último radiograma del Cuartel general yaqui dice:

«Se ha recogido, con el triunfo de la ofensiva franco-americana del día 18, en la que empujamos al enemigo hasta más allá del Vester, 135 cañones y 8.400 soldados».

Misión francesa a Australia

Nueva York.—Ha llegado el general francés Pau, jefe de la misión que irá a Australia.

Garibaldi, general

Roma.—Ha sido nombrado General de brigada don José Garibaldi.

Nombramiento

Berna.—Se ha nombrado a Von Altgarten jefe del cuarto militar del Emperador.

Lo que dice la Prensa alemana

Berna.—La Prensa alemana dice que no hay que pensar, por ahora, como se ha dicho, con el licenciamiento de la quinta de 1870.

El periódico «Berner Tageblatt» considera como crítica la retirada de los alemanes.

«El esfuerzo franco-americano—dice—ganó tiempo en la ofensiva alemana en su marcha sobre París».

Dicha prensa reconoce la necesidad de economizar hombres, para un nuevo esfuerzo en el año próximo.

«Si la guerra se prolonga más de este año—añade—los alemanes organizarán la defensiva».

De Rusia

Berna.—Se dice que toda la región de Cezson se halla en poder de los tcheco-eslavos y de los cosacos, habiendo sido disueltos los «soviets» locales, proclamando el estado de sitio en toda la comarca y notificando a los mineros huelteros que reanuden el trabajo enseguida.

Política

Madrid, 4 (1'00)

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica: un decreto de Gracia y Justicia nombrando Canónigo de Mondoñedo a don Francisco Reinos; otro gravando la importación del azúcar en 35 pesetas los 100 kilos; otro concediendo a los vicultores la facultad de destilar los vinos; y anunciando un concurso para premiar una obra de texto que sirva para la enseñanza

del castellano a las fuerzas indígenas de Africa.

La producción del carbón.—El yute

El Comisario general de abastecimientos ha comunicado al Ministerio de la Guerra las reglas para la desmovilización de los obreros picaderos de huella, al objeto de intensificar la producción del carbón. Esta agregación en los puntos productores se efectuará en breve plazo.

Se ha constituido un Comité para la importación y distribución del yute.

Nuevas Escuelas Graduadas

Se ha firmado una real orden de Instrucción pública resolviendo los expedientes para la creación de nuevas Escuelas Graduadas en número de 60 y con 130 secciones.

¿Alcalá Zamora en el partido conservador?

Ayer tarde circuló el rumor de que el ex-ministro señor Alcalá Zamora se proponía ingresar en el partido conservador.

Los billetes de Banco

Se asegura que mañana, lunes, se enviará a Santander, para someterlo a la regia sanción, el anunciado decreto autorizando al Banco de España para ampliar la emisión de billetes en 50 millones.

Dato en San Sebastián

Srñ Sebastián.—Ha llegado el Ministro de Estado, señor Dato, acompañado de su señora y dos hijas. En la estación le esperaban las autoridades, muchos amigos y gran número de periodistas. Ante éstos repitió las manifestaciones acerca del traslado a Madrid de la familia del exzar Nicolás de Rusia.

Por la tarde, el Sr. Dato recibió a los Embajadores extranjeros; luego confirió con Madrid, al objeto de enterarse del estado del general Miranda, quien se halla totalmente restablecido ya.

El señor Dato volvió a recibir a los periodistas, declarándonos que no tenían fundamento los rumores relacionados con supuestas modificaciones en el Gobierno por diferencias de carácter económico, precisamente surgidas en el cuarto punto esencial del programa, que es el presupuesto, y que, según el jefe del partido conservador, se cumplirá.

Nos afirmó que era falso que en el seno del Gobierno existan dos tendencias.

«El Gobierno—nos ha añadido—ha aprobado ya el plan del presupuesto, marcando las orientaciones, que es lo más importante y difícil. Ahora resta señalar sólo las cifras de los respectivos departamentos».

El señor Dato regresará a Madrid el próximo miércoles.

Madrid, 5 (1'00)

Más sobre la estancia de Dato en San Sebastián

San Sebastián.—El señor Dato cumplimentó a la Reina, y luego recibió a los periodistas, manifestándonos que había conferenciado por teléfono con el señor Maura, a quien notificó las noticias que tenía del Extranjero.

Mañana habrá recepción diplomática.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado. 80'15

Amortizable 5 por 100. 99'10

Amortizable nuevo. 88'50

Banco de España. 505'00

Compañía Tabacalera. 511'00

Francos. 66'10

Libras. 17'96

Exterior. 92'25

Los religiosos

Mercedarios

Madrid, 4 (5'50)

Fiesta en Roma

Roma.—Los religiosos Mercedarios han celebrado con gran solemnidad el Centenario de la fundación de su Orden.

El Papa envió al P. López, General de la Orden, laudatorio Breve, felicitando a la Orden por los grandes servicios que presta a la humanidad.

Por la noche comenzaron las grandes fiestas. Asisten a ellas los Cardenales.

Conflictos obreros

Madrid, 4 (1'00)

Noticias oficiales

En Gobernación se nos ha dicho que la huelga de Fígols sigue igual, y que también huelgan los tejedores de San Lorenzo.

Se nos ha añadido que se ha solucionado la huelga de curtidores de Antequera, y que los obreros de Zaragoza han desistido de ir a la huelga.

De Provincias

Madrid 4 (1'00)

De Barcelona.—Telegrama del Cardenal Gasparri

Barcelona.—El Cardenal Gasparri ha telegrafiado al Obispo de esta Diócesis agradeciendo su homenaje de adhesión y enviándole su bendición.

El Prelado ha marchado a Valencia.

Madrid, 5 (1'00)

De La Coruña.—Mita católica.—Fiesta

La Coruña.—En el pueblo de Carral se ha celebrado un gran mitin de propaganda católica. Discursaron los PP. Narro y Pedro Morera. Quedó constituido un Sindicato.

—En la parroquia de San Jorge se ha celebrado una función. Ante la tacahería del Ayuntamiento por sufragar los gastos, los fieles los cubrieron con exceso. Predicó el Magistral de Lugo.

De Bilbao.—Fiesta jaimista.—Bendición de una bandera

Bilbao.—Se ha celebrado la anunciada fiesta jaimista en Baracaldo, asistiendo a ella gran gentío. No hubo incidentes. Los jaimistas salieron del Círculo con las banderas y cornetas.

A las diez de la mañana hubo misa en el paseo, bendiciéndose después una nueva bandera.

Asistieron los diputados jaimistas señores Bilbao, Arévalo, Careaga y Pradera. Por la tarde hubo banquete y mitin.

De esta mañana

Madrid, 5 (5'50)

Noticias de Portugal

Petición del Gobierno italiano al portugués

Lisboa.—El Gobierno italiano ha pedido al de Portugal que le sea cedida parte de la anilina desembarcada de los buques ex-alemanes, por llevarla éstos en cantidades muy superiores a las necesidades de las industrias portuguesas.

Telegrama de Monseñor Ragonesi al Presidente portugués

Lisboa.—Monseñor Ragonesi, Nuncio de SS. en Madrid, ha telegrafiado desde la frontera al Presidente de Portugal, agradeciendo las atenciones recibidas durante su estancia en Portugal y congratulándose del restablecimiento de las relaciones con el Vaticano.

Aplazamiento de la crisis ministerial portuguesa.—Petición del Ministro del Interior

Lisboa.—Se ha aplazado la crisis anunciada, por haber rogado el Directorio del partido nacionalista al Ministro de Justicia, que retirara la dimisión que tenía presentada a lo que ha accedido éste.

Los partidos monárquicos se muestran contrarios al cierre del Parlamento.

El Ministro del Interior pedirá la suspensión del derecho de huelga para todo el tiempo que dure la guerra, con el objeto de evitar perturbaciones.

Manifestaciones del Sr. Conde de Meneses

Oporto.—El Conde de Meneses, al poseer el cargo de Comisario del Norte, manifestó que será tolerante; pero no con lo que constituya un peligro para el orden público.

Añadió que está dispuesto a terminar la indisciplina de modo que hará época.

Telegramas oficiales

Varias noticias

En el Ministerio de la Gobernación se han facilitado a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

De Badajoz.—En Quintana un grupo de mujeres apedreó los comercios, en protesta de los altos precios